

EL DIARIO DE MENORCA.

Puntos de suscripcion.

MAHON. Remitiendo el importe de la suscripcion por Id. de D.M. Mascaró, te de D.N. Fábregues medio de libranza.

EN PROVINCIAS.

Precios de suscripcion.

Menorca 6 reales al mes.
Provincias 24 reales trimestre.
Un número suelto $\frac{1}{2}$ real.

Anuncios y avisos.

Los suscritores á 8 mars. por línea.
Los no suscritores 12.
Y las repeticiones á la mitad de precio.

SECCION DE NOTICIAS.

—De El Reino:

Segun los nuevos documentos oficiales, la Rusia europea, comprendiendo la Finlandia (6,875 leguas cuadradas) y la Polonia (2,320 leguas cuadradas), se extiende en un espacio de 94,740 leguas cuadradas geográficas: forma mas de la mitad de la extension total de la Europa (182,512 leguas cuadradas). Añádase el Cáucaso 4,725 leguas cuadradas y la Siberia (237,503 leguas cuadradas) en Asia, y el territorio de la compañía rusa-americana en América (17,500 leguas cuadradas). Todo junto suma 355,468 leguas cuadradas, ó sea el cuádruplo de toda la Europa no rusa. Así se conciben gobiernos (provincias) dos y tres veces mas extensos que los mayores Estados de Europa. De los sesenta y cinco gobiernos y territorios del imperio, siete son mas vastos que Francia (9,615 leguas cuadradas), y solo cuatro menores que Bélgica (625 leguas cuadradas); la extension media de las divisiones territoriales aumenta desde el centro á la periferia de esta aglomeracion colosal de paises.

Poblada á la manera de Portugal, Grecia y la Turquía europea, esto es, con lo que se llama densidad media de poblacion (casi 1,500 habitantes por legua cuadrada), la Rusia podria contener 550 millones de habitantes, ó el duplo y una mitad mas de la poblacion actual de toda la Europa no rusa. Pero sin hablar de la Siberia, en donde á veces se corre un centenar de *verstas* sin encontrar un ser humano, hay tambien en la Rusia europea inmensos terrenos casi deshabi-

tados. El extremo Norte, con sus lagos, sus hielos y sus bosques, y las llanuras del Sur casi sin agua, parecen condenadas largo tiempo á permanecer desiertas. Veinte gobiernos ó territorios cuentan menos de 500 habitantes por legua cuadrada: doce provincias pasan de esta cifra, pero no llegan á 1,000 habitantes; veinte y siete varían de 1,000 á 2,000, y solo seis provincias tienen mas de 2,000 por legua cuadrada. Estos seis gobiernos bien poblados forman una larga banda elíptica desde Moscow, cerca del Volga, por el Oka y el Dnieper, hasta el Dniester, cerca de Paminiez Podolsh, cuna en otro tiempo y hoy centro de la vida nacional moscovita.

Aunque clara, comparada con la extension del territorio, la poblacion de la Rusia asciende á una cantidad formidable. Nuestros documentos oficiales hacen subir á 63.5 millones de almas la Rusia de Europa, comprendiendo la Polonia (4.7 millones), la Finlandia (1.6 millones), el Cáucaso (2.4 millones), la Siberia (5.4 millones), la Siberia (5.4 millones) y las posesiones americanas (10,700 habitantes), que ofrecen un contingente de 7.870,700 almas; total 71.3 millones de almas. Es casi el doble de la poblacion de Francia ó Austria, y el duplo y la mitad mas que la de Inglaterra. Lo que hace mas notable esta poblacion de la Rusia, es su rápido aumento. En 1856 hubo 2.706.870 nacimientos y 2.146,900 defunciones, ó sea un exceso de 559,970 almas, ó 0,78 por 100. El aumento anual de la poblacion francesa, en el periodo de 1852 á 1856, ha sido solo de 0,14 por 100. No estará de

mas obsetvar que el año de 1856 pasaba en Rusia por desfavorable al progreso de la poblacion: el aumento medio es de 1 por 100. Al comparar la *revision* (censo) de 1836 con la poblacion averiguada en 1856, se encuentra en veinte años un aumento de 12.110,000 almas, ó de 20.48 por 100. Si continúa en la misma proporcion, Rusia contará en 1875 88 millones de habitantes, y 110 millones á fines del siglo XIX.

Verdad es que el aumento de poblacion disminuye ordinariamente á medida que crece su densidad; desde hoy las ciudades rusas ven en alguno que otro año (como, por ejemplo, en 1856) el exceso de los fallecimientos respecto de los nacimientos. Sin embargo, sus grandes aglomeraciones son todavía poco numerosas en Rusia, y poco importantes si se comparan con la poblacion. Los dos gobiernos de San Petersburgo y Moscow, son los únicos en que las ciudades absorben una parte bastante considerable de los habitantes (53.50 y 27.50 por 100); en rigor se puede añadir á ambos los tres del mar Negro, como Cherson, Tauria y Bessarabia, en donde las ciudades forman el 20-30, 18-40 y 17.80 por 100 de la poblacion. En lo restante del pais, la poblacion urbana es insignificante, la parte media general es inferior á 9 habitantes de las ciudades por 100 almas de la poblacion total. Cuéntanse hoy en toda Rusia 678 ciudades propiamente dichas: 1,360 comunes, que gozan tambien de ciertos privilegios urbanos, y 305,439 aldeas.

—De La Correspondencia de España:

Las noticias que tenemos del inte-

rrior de Marruecos no carecen de interés. Como es sabido, á principios de octubre el Emperador tuvo que reprimir una insurrección militar para lo cual se vió precisado á recurrir á los medios empleados por su padre á fines de 1822. Las tropas negras encargadas de guarnecer á Mequinez y de custodiar el tesoro del Emperador declararon que querían parte de este precioso depósito y amenazaron al emperador con apoderarse á viva fuerza del tesoro si no entraba en tratos con ellas. Dichas tropas, que componen un efectivo de seis mil hombres, son originarias del Sudán; son verdaderamente adictas á la persona de su señor; pero las domina el amor al oro y por otra parte pretenden que el favor por ellas reclamado, constituye un derecho de grato suceso reconocido por todos los soberanos de Marruecos. No queriendo Sidi-Mohammed luchar con su guardia por semejante motivo y temeroso, en el momento en que va á sostener una lucha extranjera formidable, de introducir la guerra civil en el seno de su imperio, ha cedido á la exigencia de la guardia negra, cediéndole el último trimestre de las contribuciones que iba á ingresar en el tesoro y que importa cerca de doce millones de reales. Mediante esta concesión ha vuelto todo á su estado normal. El emperador Abd-er-Rahman, en 1822 se había visto obligado á un sacrificio mucho mayor, á entregar á la guardia negra la tercera parte del tesoro imperial que era, es verdad, menos considerable que ahora.

A consecuencia de esta transacción, Sidi Mohammed, reconocido ya por las principales ciudades del Imperio, ha sido proclamado solemnemente por el cuerpo de hulemas en la mezquita mayor de Mequinez como sucesor en trigésimo séptimo grado en línea directa y masculina de Ali, yerno de Mahoma. Esta cualidad es para él de gran importancia y constituye la base de su poder. Su padre debió el carácter religioso que se atribuía, el ver reconocido el testamento de su tío Muley-Soleiman por los principales personajes religiosos del Imperio siendo la consecuencia directa de esto su proclamación como emperador. Mas no por eso es menos cierto que las principales tribus y singularmente los chellock y los berberiscos

del Atlas, no han respondido á la voz de Sidi Mohammed, encontrándose este príncipe así privado de un contingente considerable que hubiera dado á la guerra mas importancia y al mismo tiempo un carácter mas pronunciado de unanimidad y nacionalidad. Las nuevas tribus que se le han adherido hasta el presente, son las kábilas y los moros de la llanura. Es difícil precisar su número; pero no pasarán de 50,000 hombres distribuidos entre gran número de puntos y representados por cuerpos de cuatro, de cinco y de ocho mil hombres mandados por los gobernadores de las provincias, por scheisks ó por marabuts. El cuerpo que se bate en el campo de Ceuta tiene por jefe á un célebre marabut, hombre inteligente y enérgico, cuya reputación se extiende hasta Féz. Este cuerpo parece hallarse bien armado y provisionado y, lo que no deja de ser extraño aun, se compone de mas peones que ginetes. Otro cuerpo de ocho mil hombres defiende á Tánger mandado por un antiguo gobernador de Tafílete que en otro tiempo fué el partidario mas decidido del último emperador.

—De todas las provincias de España se remesan al ejército de Africa grandes cantidades de hilas, vendas y lienzos, debidos á los nobles sentimientos de nuestras compatriotas.

—De Orihuela se han remitido al ejército seis arrobas de hilas, tres de vendages y mil pares de alpargatas con seis mil varas de cinta.

—La Junta de Sanidad militar tiene reunido el material suficiente para socorrer hasta 16.700 heridos del ejército expedicionario de Africa.

—Desde 1º de enero próximo quedarán abolidos respecto de todas las posesiones de Ultramar, los descuentos por razón de transporte á las diferentes clases del ejército.

—Dícese que el congreso europeo convocado en París, celebrará sus importantes sesiones en el magnífico palacio del Louvre.

—Las noticias que se reciben en Londres de España y del teatro de la guerra en este momento, son leídas con vivísimo interés, no solo por nuestros compatriotas, sino tambien por los extranjeros. Nuestra conducta y nuestros triunfos en esta guerra, van á ser la contestación mas elocuente

que España pudiera dar á sus detractores.

—La isla de Perin que tanto ha dado que hablar es una roca miserable sita á la entrada del mar Rojo y á distancia de 90 millas del fuerte británico de Aden; cuyo gobernador se apoderó de ella en enero de 1857 para establecer un faro. La guarnecen 60 hombres, de los que uno solo (un joven oficial) es europeo; los demás son nativos de la India, destacados de Aden: no tienen dotación de artillería, ni otras armas que los fusiles.

—Un descubrimiento arqueológico muy importante se ha hecho en la jurisdicción de Villeite-Serpaize (canton del norte de Viena). El Sr. Javier, labrador, ha descubierto trabajando en el campo una cabeza de bronce, de tamaño natural, perteneciente á una estatua del mismo metal. Esta pieza es hermosísima y representa á Faustina, joven muger del emperador Marco Aurelio. El nombre de Faustina está escrito en caracteres romanos de relieve, en una rica diadema. El museo de Lyon se ha enriquecido con esta joya arqueológica y artística.

—Cinco incendios ha habido en Nueva Orleans del 12 al 14 de noviembre. Ochenta casas consumieron las llamas, y centenares de familias carecen de habitaciones.

—En el arsenal de Tolon, ha tenido origen un descubrimiento de los mas importantes para las industrias que hacen uso del carbon de piedra, segun dice la *Union médicale*. Por medio de un liquido, cuyo secreto guardan aun dos empleados superiores de la marina, se comunica una gran fuerza de combustibilidad al carbon. Rociando con el dicho liquido el de Newcastle, la economía es próximamente de tres cuartas partes: con los de las cuencas del Loire la economía es de una mitad: en lo sucesivo *l'anhracite*, rociándolo con el liquido, puede prestarse á varios usos.

—En Rusia, gobierno de Saratow, han tenido lugar tres auroras boreales. El 9 de agosto, á las diez de la noche, el cielo se cubrió de un brillante color de fuego, con ráfagas diversamente coloradas, parecidas á los rayos del sol, que se elevaban por el horizonte. Este fenómeno duró media hora y se fué desvaneciendo poco á poco; se volvió á observar nueve dias despues entre diez y once tambien de

la noche, y el 9 de setiembre se notó igualmente poco antes de amanecer.

Por las anteriores noticias,
J. Hospitaler.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA.

De *El Mallorquín*:

En cumplimiento de lo dispuesto en la primera parte del artículo 9.º del Real decreto de 31 de julio de 1855 y en Real orden de 29 de febrero de 1856, se publican en la *Gaceta de Madrid* de 26 del pasado, por la Junta de clases pasivas, las declaraciones de derechos pasivos acordados por la espresada Junta en todo el mes de agosto último, entre las cuales leemos la siguiente:

Gobernacion.— Don José Miguel Trias, Gobernador civil de las Baleares, jubilado, se le reconocen 38 años, 10 meses y 2 días de servicios: se le declara el haber anual de 24,000 rs.: sueldo regulador 30,000.

— En el *Correo de Mallorca* leemos lo siguiente:

Por Real orden de 27 de noviembre S. M. la Reina se ha servido man-

dar que se den gracias en su real nombre á la Diputación de esta provincia por el ofrecimiento que ha hecho al Gobierno de dos vapores de esta matrícula para el servicio de la guerra de Africa.

Han sido aprobados por el Gobierno los presupuestos de reparaciones de las carreteras de Alcudia y Vallde-mosa, importantes el primero 563,123 rs., y el segundo 125,500.

Por las noticias de la provincia,
J. Hospitaler.

MAHON.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de hoy.

Santa Cristina virgen y san Eusebio obispo de Vercel, otro de los que fueron cruelmente martirizados en los primeros siglos.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.— Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. del Rosario, en la iglesia parroquial de Santa Mari.

En la de S. Francisco concluye el solemne Octavario que todos los años dedican á su Patrona la Reina de los Angeles en su misterio de la Inmaculada Concepcion.

Santo de mañana.

Santa Adelaida emperatriz de Alemania y san Valentin mártir.

Afecciones astronómicas de hoy.

El sol sale á las 7 h. y 14 m. y se pone á las 4 h. y 37 m.

La luna sale á las 9 y 58 m. de la N. y se pone á las 11 y 12 m. de la M.

ORDEN DE LA PLAZA

del 14 de diciembre de 1859.

Servicio para el 15.

Gefe de dia: D. Benito Alvarez de Santullano, teniente coronel primer gefe del batallon provincial de Lérida n.º 49.— Parada, Burgos y Lérida.— Hospital, Lérida.— El Teniente Coronel Sargento Mayor.— *Miguel Ferradas.*

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques despachados.

Para Palma laud esp. V. del Carmen de 26 t., pat. Matias Garcias, con 5 trip., 50 cascos vacios, 3 fardos pana y otros efectos.

Buques salidos.

Para Alcudia y Barcelona el vapor correo Mahoués, de 87 t., cap. D. Antonio Uictory, con 18 trip., 74 pasajeros, 393 cueros al pelo, 211 pavos, 69 baules calzado, 50 cuarteras garbanzos, 24 qq. borras de algodón y tacos de cuero, 10 id. trapos, 7 baules turrón, 14 cajones id. y frutas estraidas, 3 id. floreros

tes, ya sean bereberes ó ya xiloes, sin que apuntemos que los de las tribus de Zenetta y de Sanhagia, que poseyeron antiguamente el Tafite y el monte de Ziz y de Mezetelca y las faldas del Monte Atlante hácia las provincias de Tedla y de Escura, continuaron inquietando siempre á los déspotas de Marruecos, pudiéndose buscar en ellos, así como en el soberano independiente de Sus-el-aksá, una poderosa diversion cuando llegue el caso de trasplantar la civilizacion al Africa.

Los moros forman despues de los amazirgas la parte mas numerosa de la poblacion marroquí. Ya sean de origen árabe ó pérsico, es averiguado que se establecieron en el Mogreb mucho tiempo despues que los amazirgas, aunque con anterioridad muy dilatada á los griegos latinos. Su nombre puede venir de la palabra hebrea Mahur, occidental, aunque puede derivarse tambien de la voz griega Mauros, que significa oscuro, fosco, color el mas comun entre los árabes y moros. Confundidos así en las antiguas como en las modernas historias, con los amazirgas, entraron en el Africa en épocas repetidas, dividiendo con ellos la posesion, así como á su vez tuvieron ellos posteriormente que dar lugar á otro enjambre de árabes venidos antes y despues del islamismo. La primer época de su venida se cree probablemente que fué hácia el tiempo de Josué 1,400 años antes de nuestra era, recibiendo cinco siglos despues otra colonia de la Fenicia, por la via de Cartago. De lo dicho se infiere que los moros debieron ser un enjambre compuesto de muchos pueblos asiáticos que buscaron asiento en la region boreal del Africa.

Hoy dia la mayor parte de los moros que en Marruecos habitan en las llanuras y en las ciudades, son

que hablan aquellas gentes no se encuentra el sonido de la consonante B. Este nombre amazirga significa en el propio idioma libre, noble, ilustre, independiente y en la acepcion misma que se dá á la voz teutónica frank, y á la moscovita slaw, y de ese nombre tomado apelativamente han usado aquellos habitantes para designarse á si propios, su idioma y el pais que habitan.

Los árabes pretenden que estos pueblos son descendientes de los amalecitas y cananeos, que fueron lanzados de la Palestina por Josué y otros jueces de los hebreos, pero ya es cosa averiguada históricamente que mucho antes de esta época la parte septentrional de Africa estaha poblada por la misma nacion que hoy, hablando la misma lengua que al presente, que es y ha sido siempre radicalmente distinta que la hebrea, que la fenicia y la árabe. La lengua amazirga se ha conservado siempre, y se habla al presente en toda la estension de la cordillera atlántica desde el centro del Egipto y de la Nubia hasta Cabo Num.

Esta lengua, que es comun á los habitantes del Occis de Siveh, de Angela, y del Fezzan, y á las demás gentes del gran desierto y Sus-el-aksa, se divide en dos diversos dialectos, el de Argel se llama Xiovia, y el del Mogreb-el aksa Tramsirgt, que se distingue despues en bereber y en xiloe. Se ha disputado mucho sobre si es una misma habia la de los bereberes que la de los xiloes; y despues de serias observaciones y estudios dirigidos á este objeto, se puede asegurar que son idiomas derivados de un tronco comun y derivaciones de una misma lengua madre, no habiendo entre si mayor diversidad que la que pueda existir entre el español, el italiano y el portugués, ó entre el alemán, el sueco

de marisco, 4 cuarterolas vino, 2 botes, 4 carro, 1 caballo, 1 caja hierro labrado, 5 bultos almillas de lana y cajitas de betun, 15 pipas vacias, 8 paquetes con 3.245 duros en efectivo y otros efectos.

ANUNCIOS.

MONTE-PIO UNIVERSAL.

CAJA DE AHORROS PARA TODAS LAS CLASES

Viudedades, Seguros de quintas, Dotes, Asistencias para seguir estudios.

Primera y única sociedad que cobra los derechos de Administracion en cinco años en vez de exigirlos al contado.

Número de Pólizas Capital suscrito
36,674. Rs. 200.549,965.

Sub-director en Menorca,
D. SPIRIDION LADICO.

El Delegado en Mahon D. Roque Guñalons dará cuantas esplicaciones se exijan.

Administracion de la Sociedad del vapor Mahonés.

Un joven piloto de esta matricula que vino de pasage en el vapor Ma-

hones, en el mes de Noviembre último, dejó, por descuido, á bordo de dicho buque un cajoncito que contenia algunos planos de navegacion. Si alguna persona tuviere noticia de su paradero, se la ruega encarecidamente tenga á bien manifestarlo en el despacho de esta Administracion, pues, además de darle las gracias se le gratificará competentemente. Mahon 13 diciembre de 1859.— Juan Taltavull.

Se venderán en pública subasta tres solares con una casita y aljibe propios de D. Andres Valls sitos en la calle vieja del Castillo n.º 15. Las condiciones obran en el despacho del notario D. Nicolás Orfila.

Está de venta un cercado de 2 $\frac{1}{2}$ barcillas sembradio, sito en tierras de Malbuger de este termino, propio de los herederos del maestro José Hernandez y Orfila. Dicho cercado linda con tierras de Antonio Olives y con otras de D. Guillermo Orfila, Pbro. En la calle horno del Arraval n.º 10, informarán.

Se ha señalado el martes 21 del mes actual para el remate de una casa, sita en la calle de los Negros n.º 19 propia de los hermanos Francisco, Gabriel, Juan, Bartolomé y Antonia Orfila y Carreras y de su sobrino Gabriel Orfila y Cardona. El acto tendrá lugar en la plaza de la Constitucion á las doce del dia si la postura cubre la suma de 433 duros en que ha sido nuevamente tasada dicha finca. Las condiciones obran en el despacho del Notario D. Nicolás Orfila.

NODRIZAS.

En esta imprenta informarán de una que desea hallar criatura para criar en su casa.

Igualmente informarán de otra que desearia colocarse en casa de los padres de la criatura.

Por todo lo que va sin firma—J. Hospitaler.

Director y Editor responsable,
JOSÉ HOSPITALER.

Imp. de D. Juan Fábregues y Pascual,
calle Nueva n.º 24.

y el danés.

Son muy pocos, generalmente hablando los amazirgas que obedecen enteramente al emperador estándole sometidos estos, antes por necesidad de comercio y de comunicacion para procurarse muchas cosas indispensables, que por buena voluntad. La mayor parte, es decir, cerca de dos millones de individuos, viven independientes bajo el mando de sus omzarghis, señores, ó arnagari, ancianos, y otros príncipes hereditarios de la propia nacion. Viven generalmente en aduares movibles ó tal vez en cavernas retiradas y en lugares ásperos é inaccesibles, en donde conservan su tradicional independencia. Son blancos, de mediana estatura, de formas atléticas, robustos, activos, de aire gallardo y sueltos de su persona. Lo escaso de la barba los distingue entre todos los habitantes del Mogreb-el aksá, así como la mirada torva, maligna y feroz del rifeño lo distingue entre todos los amazirgas, y muy particularmente de los xiloes. Sus ademanes son vivaces y no faltos de gracia, el color es esclarecido, y con sus cabellos rubios á veces, se les pudiera tomar, no por habitantes del Africa, sino por naturales de países de la Europa boreal.

Son grandes cazadores, y su principal ganancia la sacan de los ganados, sin que por eso no haya algunos que se dediquen á la agricultura, y muy particularmente al trato y cuidado de las abejas que les dan mucha miel y cera. Su manera de vivir los hace robustísimos y muy sufridos, son muy dados á revueltas y enemigos irreconciliables del nombre cristiano, sobrepujan á los mismos moros en fanatismo.

Los xiloes por el contrario, y muy señaladamente

los que pueblan las ramas del Atlante al Sur de Marruecos, viven menos del producto de sus ganados que de los frutos de la agricultura y de otros ramos de industria que, así como el comercio, cultivan con gran provecho. No viven en tiendas ó cavernas, sino en casas (tigmin), villajes (tadvere) y en ciudades (murt.) Las casas por lo regular están fabricadas de piedra, arcilla y cal, cubiertas con techos de ladrillos y con losas de pizarras en forma de tejas, y fortalecidas algunas veces con torres que las defienden de sus enemigos. Difieren los xiloes de los bereberes, no tanto por la diversidad de traje y de lengua, cuanto por una constitucion física menos robusta, un color mas cetrino, y cierta disposicion para las artes y oficios muy superior en mucho á la de los bereberes. Menos rústicos, mas industriosos, y casi por decirlo así, mas civilizados y sin duda mas inteligentes; de tal modo se diferencian de los otros, que muchos han creido que fuesen descendientes de los lusitanos que en los siglos medios poseyeron aquella costa abandonada poco despues que las Américas se descubrieron.

Aun se le quiere dar mayor colorido á esta suposicion, haciendo notar cerca de Demnest, ciudad enteramente habitada por xiloes, una iglesia con inscripciones latinas que se supone levantada por los portugueses, sin haberse atrevido los naturales á desbaratarla por creerla siempre frecuentada por los genios y espíritus. Mas estos son devaneos infundados, y la antigüedad que llevan estas tribus de habitar aquellos países, se encuentra contestada en la historia, así como tambien el lazo que los unia originariamente con el resto de los amazirgas. No dejaremos de hablar de estas gen-